



中篇报告文学连载

周
纲

二十、这颗头，难道才值一千块

涌斯江的洪水并未给两岸人民的生命财产带来什么损失。令王廷祥惴惴不安的，始终是“人祸”。

当着省长杨析综的面，王廷祥承包了八十万。但他心中的目标，是一百万、乃至一百二十万。住房补贴的解决，省计经委的表扬，使全厂出现了空前未有的大好局面。就连那告密谄媚的人，也不甘人后地领了四百二十元补贴，他是两头得利，状也告了，钱也得了，不由得心中暗暗欢喜。应该说，王廷祥及其伙伴们，是大有作为，迈但是，对于王廷祥和竹根机械厂，“扬袂倚市，目挑而心招”者多矣。打听得王廷祥不在家，有人便找上门来。

客人坐定。卢德荣拿烟，晓蓉倒茶。自王廷祥当了这“倒楣”厂长，一家人几乎从早到晚都不得安生。趁主人拿烟倒茶之际，客人的眼睛不断地往里间瞅。王廷祥的住房是由仓库改建而成的，顺墙三道门，一通到底。客人认定王廷祥确实不在家，这才将黑提包拉开，捧出一件亮晃晃的东西，算是“薄礼”一份，奉呈“厂长夫人”笑纳。

母女俩一看，眼睛瞪得溜圆。

诧异的不是这物件，而是突如其来。来客母女俩从不认识，无端地竟送上一只电熨斗，这是为什么？待客人说明来意，卢德荣坚决不受。而母女俩又天生一对好嗓子，平时爽笑起来，象一串银铃。大约是受了王廷祥的传染，连说悄悄话都是“大声武气”地。“你俩娘母小声点嘛！”客人想。本欲示意她，别让隔壁邻居听见，却又觉得不便。于是便教她：“王厂长问起，你就说我已经收了你的钱不就行了。”

真是，天下竟有这样教人的！卢德荣把头扭向一边，客人转身又求晓蓉。晓蓉一听叫了起来：“不！做了爸爸回来要打我！”

管你收不收，反正东西我是送到了。客人见势头不妙，放下熨斗，拿起提包，拔腿便走。卢德荣追出门来，对着来人背影，大声嚷道：“我暂时给你保管着，等他回来处理！”

卢德荣捧着电熨斗，象捧着一团烧红的碳丸。丈夫的脾气她最了解，回来还不闹翻天！就这样，母女俩提心吊胆，连做饭都心不在焉，该放酱油的放了醋……

怪！王廷祥归来，偏偏没有冒火，只愣愣地望着

电熨斗，脸上一副悲哀的表情。母女俩小心伺候着，不知他什么时候发作。

仿佛一把钝而锈的锯子，噬割着他的心。王廷祥痛得什么话也说不出来。这些人把我看成什么了？拿这些东西做诱饵，今后好使唤我吗？我又不是一条狗！镀铬的电熨斗，照着他变形的影子。他觉得，变形的不是他的外表，而是他的人格。

王廷祥抓起一支圆珠笔，在信纸上垫了复写纸，写了一封短信，叫晓蓉连同电熨斗一起，送到营业部交给杨俊华，公之于众。

难怪有人说，王廷祥不尽人情。

是的。他是不尽“人情”，而且还“六亲不认”。小姨妹卢德芝来了，她知道姐夫吃饭时喜欢喝两盅，便去打回半斤烧酒。王廷祥就着他最爱吃的白片肉蘸熟油辣椒，心事重重，独饮独酌。不多几口，半斤酒点滴不剩。卢德芝又去打回半斤，王廷祥也不推杯，大口大口地饮来。卢德荣怕丈夫喝醉，示意五妹千万不要再买了。

一斤酒下肚，王廷祥微带醉意，适才苦闷的心情稍有缓解。卢德芝见姐夫今日喝得高兴，一边给王廷祥添饭，一边笑道：“三哥，你就答应我，把我收进你们厂吧，啊！”

王廷祥一听，一下警觉起来，轻轻把筷子一放，怔怔地望着卢德芝。卢德荣知道她要发话了，赶忙借口端起碗蹭进了厨房。这一边卢德芝却还没有“醒板”，继续说道：“扫地、打杂、当炊事员，干什么下心……都行。我一定好好地干，绝不给三哥丢脸。”最后，几乎是哀声求告了：

“三哥，你们厂一年几十百把万的利润，难道就多小妹这一口饭么？”

德芝和她姐姐一样，也是个要强的女子，不是万不得已，即便是亲戚，是从不求告人的。卢德芝在牛华镇一家合作商店工作，四个人却要养活六个退休职工，还要外带半个“行管干部”。生意不景气时，每月只领得几元钱，如果因病因事休息，还得倒补二十多元，上缴管理机构。其清苦情况，宛如当年“四害”横行时的农村。王廷祥不是在她家自寻了酒吃，还做过一首打油诗么，岂知那五十七

度撩人情思的液体，竟是夫妻俩节衣缩食，一点一滴省下来的哩……

听卢德芝凄然说罢，王廷祥索性放了饭碗。只见他沉吟半晌，叹了一口气，这才说道：“德芝，不行，厂是大家办的。你三哥虽然是厂长，但竹根机械厂不姓王。你经济困难我知道。今后，三哥每月资助你三十元……”

卢德芝一听，眼泪夺眶而出，捂着脸冲进里屋，伏在晓蓉床上，放声痛哭。

王廷祥再也吃不下饭去。他站起来，悄悄走出大

门，走向江岸。望着滔滔江流，他分不清是涌斯江的涛声还是德芝的啜泣……

晓蓉洗碗，卢德荣走进里间来劝妹妹。卢德荣兄弟姊妹一共六人，德荣行三，所以德芝和德惠都叫王廷祥三哥。卢德荣进门来，还未开口，德芝便哭着数落姐夫。好个竹根机械厂的厂长，职工的子女他招，其他厂分来的他要，就说做临时工吧，镇上街上的收了多少！为什么亲姊妹反而不要！难道他当了厂长我们就该矮人一头？再看看有些当官的，别说子女，连三亲六姑八大爷，哪个不是安排得巴巴适适！当真只有他王廷祥才是硬铮铮的共产党……

德荣无言，只好让妹妹数落够。而她心中的苦衷，又向谁述说？两个女儿，晓霞在市皮革厂，活路又重，工资又低，女儿多次向母亲哭诉，希望调到竹根机械厂，卢德荣连提都不敢提，晓霞回来一次哭一次，当妈的不心疼？二女儿晓蓉，安排在百货公司大集体，一月工资十几元，而晓蓉的性格又活象他爹，天生是个乐天派，凡事大大咧咧地，三天生意两天赔。工资发完赔完，还笑咪咪甩手甩手地回家了。竹根机械厂是一家一户合起来的，为什么厂长的子女就该扔在外头？

还不待卢德荣开口，妹妹又埋怨她，不帮她在姐夫面前美言几句。俩口子枕头边上，有什么话不好说？你不说也就罢了，还端起碗借故走开。不看亲姊妹分上也该看在老母亲分上。为了你男人，你可真狠得

不提这些还好，提起这些，卢德荣更是苦不堪言。了解丈夫的，莫过于妻子。卢德荣不象某些女人那样，替丈夫的职务当了半边家。王廷祥是绝对不准“夫人参政”的。所以，卢德荣只不过是竹根机械厂的义务电话记录员，凡有客来只有拿烟倒茶的事。有时来客多了，里外间都挤满了人，她就只好揣一团毛线，独自站到大门外去织。好象旧社会我们地下党开会时放风似地。而这一切，五妹又在那里知道呢……

妹妹伤心她也伤心，眼泪早已似断线的珍珠，大颗大颗地滴落下来。

等五妹说完，这才哽咽着道：“德

芝，不是你三哥心狠，也不是当姐姐的不疼妹妹。俗话说，天字出头夫为大，这大，是他的事业。他身为厂长，只要他循一分私，底下就敢舞十分弊，他还敢说谁？难道我们希望他栽跟斗吗！德芝，你放心，哪怕三姐的缸里只剩一碗米，姐喝稀的你吃干的……”

卢德荣说不下去了。卢德芝一下扑过来，抱住姐姐，二人头挨着头，脸贴着脸，放声痛哭。哭干了泪，沁出的是血……

王廷祥心里好受吗？不好受也要受。才拒绝了亲人的请求，却还要回转身来，抵挡那些不速之客。（上）（毛明祥插图）



迪斯科舞与迪斯科音乐目前已在我国北京、上海、广州的青年工人与学生中开始流行起来。从发展趋势看，它将风靡全国。它的兴起，是在本世纪70年代的美国，起源于美籍非洲黑人民间流行的爵士舞。迪斯科舞蹈动作独特，风格粗犷，带有一种原始质朴、强劲的美。它表现出人类在征服自然，奋力进取中的自信，也表现出复杂的社会生活中的高效率、快节奏。但它曾在流传的舞会舞中，遭到欧美古典学派的非议。因为它与流行的各种交际舞蹈风格完全背道而驰。如慢速稳健的“布鲁斯”（慢四步），它举步庄重，保留着古典的宫廷色彩；英国的华尔兹，是一种典雅而浪漫的慢三步。而迪斯科舞，在基本动作的制约下，人们可以尽情地即兴发挥。在音乐的热烈气氛中，舞者会把强烈、欢快的内心冲动自发地转入动作。迪斯科舞朴实自然，通俗易学，没有复杂的传统规则，舞蹈中更富于生活、生产、劳动的情趣。正因为这样的特点，西方

上层舞会一直反对迪斯科。

然而迪斯科舞有无限的生机，目前它已是世界各地非常流行的群众性舞蹈。它会把人们及时地从疲劳、烦恼中解脱出来。在集体气氛的带动下，舞者富于个性化的创造，与舞伴间答式的动作配合，情绪显得热烈欢乐。它使参加舞蹈的人享受到人与人之间的友谊和人生的价值，并看到光明的前途。舞蹈沟通了人们的情感交流，趋散了情感内向、不苟言笑的迷雾，它使你忘却疲劳与烦恼，也使你的精力重新积蓄。

由于迪斯科舞蹈双脚轮流踏重拍，深感有入地三分的份量，髋关节棱角式的左右扭动的同时，双肩上下摆动，同时，加上头、脖、手、腰的即兴动作，使浑身筋骨得到很好的伸展，加速血液的循环，由此迪斯科舞蹈对青年人的身心健康都是有益的。目前在国外，中小学生课外活动都提倡跳迪斯科舞。（上）

本版责任编辑 康 鉴

漫谈迪斯科舞会舞

现代群众文艺介绍之一

曾遂今

乒坛健儿厉兵秣马

战前教练面授机宜



由我市乒乓球运动员组成的地区乒乓球代表队一行15人，将于本月底

动员们正在秣马厉兵，整装待发。图为乒乓球教练杨俊安正在向运动员们面授机宜，传教发球的“秘密”武器。

（陈代明摄影报道）

刊头篆刻

春冬

一些传统画外，描绘社会主义新农村出现的新新人、新事、新风尚方面的不少。题材主要有五谷丰登、春牛图、胖娃娃、山村风光、花鸟和尊敬公婆、夫妻和睦等。

这些作品，大多构思奇巧，画面清新，印制精美，若与朱红对联一起贴在门上或单独贴在居室墙上，便把节日的气氛烘托得更加喜气洋洋，会给人以耳目一新之感。



年画

文伯宣

器，自告奋勇地为太宗守门，果然就再也听不到鬼嚎之声。当然，这是一种迷信。

传统的“年画”，多为木刻水印，以简洁的线条、明快的色调来表现热闹、欢快的画面，具有浓厚的民间特色。近几年我国的“年画”作品中，除